

泉州市医疗保障局
泉州市中级人民法院
泉州市人民检察院
泉州市公安局 文件
泉州市财政局
泉州市卫生健康委员会

泉医保〔2024〕70号

泉州市医疗保障局等六部门关于开展医保基金
违法违规问题专项整治工作的通知

各县（市、区）医保分局、人民法院、人民检察院、公安（分）
局、财政局、卫健局，泉州开发区公安分局、社会事业局，泉州
台商投资区公安分局、民生保障局：

现将《2024年泉州市医保基金违法违规问题专项整治工作方

案》印发给你们，请遵照执行。

泉州市医疗保障局

泉州市中级人民法院

泉州市人民检察院

泉州市公安局

泉州市财政局

泉州市卫生健康委员会

2024年6月20日

(此件主动公开)

2024 年泉州市医保基金违法违规问题专项整治工作方案

为贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府的决策部署，不断强化医保基金监管，根据《福建省医疗保障局等六部门关于开展医保基金违法违规问题专项整治工作的通知》（闽医保〔2024〕47号），泉州市医保局联合市中级人民法院、市人民检察院、市公安局、市财政局、市卫健委在全市范围开展医保基金违法违规问题专项整治工作，结合我市实际，制定本方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和习近平总书记关于加强医保基金监管的重要指示批示精神，针对医保领域各类违法违规问题深入开展专项整治，重拳打击欺诈骗保行为，举一反三完善长效机制，通过“当下改”和“长久立”相结合，实现查办一案、警示一片、治理一域，推动医保基金监管高质量发展迈上新台阶，促进医药行业健康有序发展，提升人民群众看病就医获得感。

二、工作重点

（一）聚焦欺诈骗保行为。对虚假诊疗、虚假购药、倒卖医保药品等欺诈骗保违法犯罪行为，开展严厉打击。

（二）聚焦重点药品耗材。对医保基金使用金额大、存在异常变化的重点药品耗材，动态监测基金使用情况，加大精查深查

力度，重点查处欺诈骗保行为。

（三）聚焦纠治一体管理。对骨科、血透、心内、检查、检验、康复理疗等重点领域，督促定点医药机构对标问题清单，全面开展自查自纠，并举一反三，推动存量问题整改。各县（市、区）医保分局、市医保中心结合专项整治工作重点及定点医药机构自查结果，开展抽查复查。

三、职责分工

各部门要依职责开展专项整治工作，统筹监管资源，发挥监管合力，确保整治效果。**医疗保障部门**负责牵头开展专项整治，查处各类违法违规使用医保基金的行为。**人民法院**负责审理各类欺诈骗保犯罪案件，依法惩治医保骗保犯罪。**人民检察院**负责依法审查逮捕、审查起诉医保骗保犯罪案件，并对相关案件办理实施法律监督，结合专项工作需要，必要时出台典型性案例指导各县（市、区）规范办案。**公安部门**负责严厉打击各类欺诈骗保犯罪行为，及时接收、调查医保部门移交的涉嫌犯罪线索。**财政部门**根据职责对医保基金使用管理情况实施监督并协助查验医疗收费电子票据等工作。**卫生健康部门**负责加强医疗机构监管，规范医药服务及收费计费行为，积极处理医保部门移交的涉及医疗行为的线索，并对医疗机构和相关人员的违规问题进行处理。

四、工作举措

（一）加强组织领导。成立专项整治领导小组，要求各单位严肃工作纪律，严格遵守安全、保密、廉洁等各项规定，明确整

治重点，细化责任分工，依法履职尽责。

（二）坚持宽严相济。对欺诈骗保等违法犯罪行为，始终保持高压态势，重点打击在犯罪中起组织、指使、教唆等主要作用的幕后组织者、职业骗保人等；对一般违法违规问题，注重加强协议处理与行政处罚相衔接，持续推进问题整改。各县（市、区）医保分局、市医保中心要坚持问题导向，压实医药机构主体责任，督促引导定点医药机构对照国家、省、市医保局下发的六个重点领域问题清单开展自查自纠。市县医保部门开展医保基金使用监督检查要将既往六个重点领域作为检查重点，对自查自纠整改不到位或者屡查屡犯的，要依法依规从严处置。

（三）强化数据赋能。依托全省统一的医保信息平台，强化医保数据赋能，不断完善非现场监管与现场监管有机结合的监管布局。强化医院端事前提醒、经办端事中审核、行政端事后监管，构筑全流程、全领域、全链条的大数据监管防线。加强医保大数据监测分析，精准发现异常指标和疑点数据，探索建立符合泉州实际的大数据筛查分析模型，加强对高风险人群、机构的诚信画像及对欺诈骗保行为的风险识别，提升精准打击能力。结合泉州实际，制定优化本地智能监管规则，提高智能监管精准度。

（四）强化部门协同。各县（市、区）医保分局、人民法院、人民检察院、公安部门要认真贯彻落实最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合印发的《关于办理医保骗保刑事案件若干问题的指导意见》，加强沟通会商，共同研究打击整治欺诈骗保实践

疑难问题，发布典型案例，强化以案释法。各县（市、区）医保分局要持续健全与人民检察院、公安部门的数据共享、线索互移、联查联办机制，同步提升刑事打击和行政查处效能，推动行政执法与刑事司法双向衔接。联合财政部门查验医疗收费电子票据，合力落实举报奖励制度。与卫生健康部门建立线索移送机制，对涉及的医疗规范问题等，从前端加大监管力度。各相关部门要加强与纪检监察部门的衔接配合，积极移交涉嫌腐败相关问题线索。有关部门要把医药领域腐败问题集中整治与专项整治一体谋划、一体部署、一体推进。

（五）强化上下联动。各县（市、区）医保分局要加强联动，同向发力，统筹监管执法力量，将专项整治内容纳入全覆盖检查、抽查复查、专项检查等各类检查工作中。要高度重视国家、省、市医保局下发的疑点线索，逐条开展核查，确保线索清仓见底。对风险等级较高但核查进度缓慢的线索，市医保局将视情况纳入飞行检查范围。对屡次出现在疑点线索名单中的医药机构或参保人，各县（市、区）医保分局、市医保中心要引起重视，加密检查频次，要用好检查指南和典型案例，提高监管法治化、规范化、专业化水平。

（六）健全长效机制。各县（市、区）医保分局要将完善医保基金监管制度机制贯穿专项整治工作始终，各县（市、区）人民法院、人民检察院、公安部门要发挥“两书一函”作用，深入查找并逐步解决医保基金监管制度机制短板和薄弱环节，健全防

范欺诈骗保长效机制。市医保局会同市卫健委将研究建立定点医疗机构相关人员医保支付资格管理制度，引导定点医疗机构加强医保基金使用自我管理主体责任。各县（市、区）医保分局、市医保中心要结合专项整治工作重点及进展，梳理总结典型经验，提升基金监管查案破题的能力。

五、时间安排

（一）启动部署。六部门联合召开 2024 年医保基金违法违规问题专项整治工作会议，对整治工作进行动员部署。（2024 年 5 月完成）

（二）自查自纠。督促定点医药机构对标问题清单开展排查，全面排查自《医疗保障基金使用监督管理条例》实施以来发生的所有医疗服务行为及医疗服务费用，立行立改。（2024 年 6 月完成）

（三）集中整治。聚焦工作重点，开展联合整治，确保专项整治工作取得实效。（2024 年 11 月完成）

（四）总结上报。各县（市、区）医保分局、市医保中心及时梳理专项整治进展情况，分析典型案例，定期报送专项整治工作数据，加强经验总结并形成书面报告上报专项整治工作情况。（2024 年 12 月 10 日前完成）

六、工作要求

各县（市、区）医疗保障、人民法院、人民检察院、公安、财政、卫健部门要加强组织领导，严肃纪律，规范执法，履职尽

责。要注重发挥宣传作用，加大面向定点医药机构的典型案件内部通报力度，强化对高发频发违法违规行为的警示教育和震慑作用，引导定点医药机构自觉规范医保基金使用行为。建立舆情应对机制，做好舆情风险评估，制定舆情应对预案，对有重大舆情风险的要及时处置并上报。

附件：泉州市医保基金违法违规问题专项整治领导小组

附件

**泉州市医保基金违法违规问题
专项整治领导小组**

组 长

李小玲 市医疗保障局局长

副组长

王宗平 市医疗保障局党组成员、副局长

林德育 市中级人民法院党组成员、副院长

陈世炎 市人民检察院党组成员、副检察长

张汉沂 市公安局副局长

陈丽蓉 市财政局党组成员、副局长

王家春 市卫健委党组成员、副主任

成 员

李伟民 市医疗保障局稽查科科长

黄生计 市中级人民法院刑二庭庭长

尤秋勇 市人民检察院检委会委员、第一检察部主任

吴达新 市公安局刑侦支队三大队副大队长

黄冠雍 市财政局社保科科长

杨 贤 市卫健委医政科二级主任科员

领导小组下设办公室（挂靠市医保局稽查科），市医保局稽查科科长李伟民兼任办公室主任，负责医保领域违法违规问题日常协调、管理等工作。

人员如有变动，由成员单位相应岗位人员自行递补并报领导小组办公室备案，不再另行发文。

抄送：省医保局，驻市卫健委纪检监察组。

泉州市医疗保障局办公室

2024年6月20日印发